

被猫抓狗咬后, 90%的人都做错了

海南疾控局发布狂犬病预防处置相关知识及门诊信息

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 郭尚)撸猫撸狗正开心,冷不丁被爪子划一下、牙齿啃一口,一旦发生暴露,狂犬病风险不容忽视。海南省疾控局近日公示了狂犬病预防处置相关知识及门诊信息,手把手教你科学应对。



扫码看 海南省狂犬病预防处置门诊信息表



“暴露等级”判断

暴露等级	定义	处置方式
I级暴露	符合以下情况之一者: 接触或者喂饲动物 完好的皮肤被舔舐	清洗接触部位, 无需医学处置
II级暴露	符合以下情况之一者: 裸露的皮肤被轻咬 无明显出血的轻微抓伤、擦伤	处置伤口+接种疫苗
III级暴露	符合以下情况之一者: 单处或者多处贯穿性皮肤咬伤或者抓伤 破损皮肤被舔舐 开放性伤口、黏膜被唾液或者组织液污染 直接咬伤黏膜	处置伤口+注射被动免疫制剂+接种疫苗

□ 狂犬病有多可怕?

狂犬病是由狂犬病病毒引起的动物源性传染病,一旦发病,病死率几乎为100%。临床大多表现为特异性恐风、恐水、咽肌痉挛、进行性瘫痪等。潜伏期从5天至数年(通常2-3个月,极少超过1年),病毒数量越多、病毒毒力越强、伤口越靠近中枢神经,潜伏期越短。

被动物咬伤、抓伤后,先别急着慌,先评估暴露等级。

狂犬病暴露指:被狂犬、疑似狂犬或健康不明的动物咬伤、抓伤,或其唾液/组织液接触黏膜、破损皮肤。(注:II级及以上暴露需立即处理)

□ 被动物咬伤、抓伤后怎么办?

伤口处理越早越好,分三步走:

彻底冲洗:用肥皂水(或者其他弱碱性清洁剂、专业冲洗液)和一定压力的流动清水交替彻底冲洗所有咬伤和抓伤处约15分钟,然后用生理盐水将伤口洗净,最后用无菌脱脂棉将伤口处残留液吸尽,避免在伤口处残留肥皂水或者清洁剂。较深伤口冲洗时,可用注射器或者专用冲洗设备对伤口内部进行灌注冲洗,

做到全面彻底。

消毒伤口:伤口冲洗后用稀释碘伏或其他具有病毒灭活效果的皮肤黏膜消毒剂(如季铵盐类消毒剂等)涂擦伤口。如伤口碎烂组织较多,应首先予以清创。

及时就医:尽快到正规狂犬病暴露处置门诊进行处理。

□ 疫苗怎么打? 两种方案任你选

首次暴露后,狂犬疫苗接种越早越好,目前有两种免疫程序:

“2-1-1”四针法:0天注射2剂,第7天、21天各注射1剂,共4剂。

“五针法”:0、3、7、14、28天各注射1剂,共5剂。

哪些情况需要加用“被动免疫制剂”? 以下人群除了打疫苗,还需在接种首针疫

苗7天内(含7天)加用被动免疫制剂:首次暴露的III级暴露者;严重免疫缺陷的II级、III级暴露者(无论首次或再次);首次II级暴露位于头面部,且致伤动物健康状况不明者;首次暴露未用被动免疫制剂,7天内(含7天)再次发生III级暴露者。

若发生暴露,及时前往就近门诊处理。

不担当不作为, 不正确履行工作职责 白沙两名干部被处分

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 郭尚)为认真落实深入贯彻中央八项规定精神学习教育部署安排,纵深推进全县公职人员不担当不作为、推诿扯皮问题集中整治,充分发挥以案促教作用,推动广大党员干部和公职人员增强责任意识、担当意识和服务意识,营造担当作为、勇当先锋的良好氛围,现通报两起不担当不作为典型案例。

一、白沙县畜牧兽医和渔业服务中心副主任符郭敏不正确履行工作职责,造成扶贫资金损失的问题。

2016年至2018年,符郭敏作为时任打安镇镇长,主持打安镇人民政府全面工作,在推动茶树菇产业扶贫项目过程中不正确履行工作职责,在项目前期未做好充分调研考察,对合作社所提供的担保资产未进行严格审核把关的情况下推动达成合作,对项目监管不到位,导致扶贫资金损失,造成不良影响。2025年5月,符郭敏受到党内警告、政务记过处分。

二、白沙县住房保障中心副主任、一级主任

科员李进不正确履行工作职责,导致已建成的高标准农田大面积撂荒问题。

2019年6月至2024年6月,李进在担任白沙县农业农村局党组成员、副局长期间,履行监管工作职责不到位,对解决耕地“撂荒”问题会议部署多,实地调研少,未按要求采取有效措施引导推动农民种粮,未发挥高标准农田应有的作用,导致白沙县荣邦乡光村洋等15个田洋高标准农田建设项目在2020年至2021年撂荒面积达到617.88亩,造成不良影响。此外,李进还存在其他违纪问题。2025年1月,李进受到党内警告处分。

沉迷网络私彩赌博 诈骗女友69万余元 万宁一男子获刑十年

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 柯育超)近日,万宁市人民法院审结一起因被告人沉迷网络私彩赌博诱发的诈骗罪案件,被告人李某被判处有期徒刑十年,并处罚金12万元。

2021年12月份,被告人李某和被害人周某确立恋爱关系。李某沉迷网络私彩赌博,又没有足够的本金和稳定的经济来源,便想要利用与周某的恋爱关系向其借钱。为博取周某的信任,让周某相信自己有能力偿还借款,李某谎称自己名下有存款、房产及汽车,又编造自己被公安局通缉需要疏通关系等谎言,多次骗取被害人

周某钱财,并将大部分借款用于网赌,甚至直接拿周某的手机支付网络私彩返利款项。经核实,周某被骗财物共计69万余元。

万宁法院审理认为,被告人李某以非法占有为目的,虚构事实,骗取他人财物共计人民币69万余元,数额特别巨大,其行为构成诈骗罪,应予惩处。根据被告人李某犯罪的事实、犯罪的性质、情节和对社会的危害程度,依法以诈骗罪判处李某有期徒刑十年,并处罚金人民币12万元。责令李某退赔违法所得人民币69万余元给被害人周某。

儋州、洋浦两支消防救援队伍 连续奋战13小时排涝9915立方米 避免企业重大经济损失



商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 李兴民 通讯员 肖洋 麦高翔 摄影报道)7月21日8时41分,受台风“韦帕”带来的强降雨影响,儋州市王五镇某企业厂区及地下机房严重积水,核心设备面临浸水损毁风险。儋州市消防救援支队接到企业求救电话后,立即出动白马井消防救援站、云月路消防救援站2辆消防车13名救援人员,携带排水机动泵、排水机器人和防汛排涝车等专业装备赶往受灾现场排险,同时联动洋浦经济开发区消防救援支队增援,市应急局、住建局

等部门到场协同处置。

救援力量抵达后经现场勘查发现,该企业机房内刮板机、提升机已浸水瘫痪,积水距电机设备仅30公分。若持续积水将导致设备线路短路引发火灾,且生产系统等设备损毁将造成全厂瘫痪停产。

面对持续暴雨和复杂积水环境,消防救援人员分组轮班连续奋战13小时,至21时30分完成全部排涝任务,累计抽排积水9915立方米,成功化解地下机房设备浸水风险,保障了厂区生产设施安全,避免了重大经济损失。

橡皮艇燃料耗尽 两名垂钓者被困 三亚海警局深夜成功救援

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 徐明锋 通讯员 吴杰 吴昊)7月22日,记者从三亚海警局获悉,近日,该局海棠工作站皇后湾附近海域紧急出动,成功救援一艘因燃料耗尽失去动力的橡皮艇,两名被困垂钓者被安全转移。

据介绍,7月17日20时许,三亚海警局接群众报警称,其与朋友乘坐橡皮艇出海垂钓时,因未关注气象海况变化,导致橡皮艇随浪漂流到离岸约4海里的位置,燃料消耗殆尽无法返航。

接警后,三亚海警局立即启动救援

预案,指派正在附近海域巡逻的海棠工作站摩托艇前往事发海域,并同步将该情况通报辖区蓝天救援队与宁捷救援队。20时30分许,摩托艇到达事发海域。海警执法人员克服能见度低、涌浪较大带来的影响,凭借丰富的经验和电话实时通联,最终发现遇险橡皮艇,并将被困人员安全转移。

经检查,两人情绪稳定,身体状况良好。随后,海警摩托艇通过捆绑拖带的方式,将受困人员及橡皮艇成功送回岸边。